

Эволюция дискурса о феномене наркопотребления в современном мире

Мороз Александр Александрович

Аспирант

Российский государственный социальный университет, Факультет социологии,

Москва, Россия

E-mail: moroz_a@inbox.ru

Современный дискурс о феномене наркопотребления является результатом эволюции взглядов исследователей из области криминологии, медицины и психологии. Современные представления о наркопотребителях сочетаются в образе глубоко больного преступника, имеющего проблемы с психикой. Такой маргинальный образ, в системе репрессивного правового регулирования, порождает совокупность предубеждений и негативных установок общества по отношению к наркопотребителям. Негативные установки и предубеждения общества, вызывают у наркопотребителя необходимость скрывать себя в целях безопасности, что обуславливает латентность феномена наркопотребления. Этот факт, позволяет предположить существование латентной группы наркопотребителей, ускользающей от научного внимания: ученых медиков и психологов, в силу сохранности физического и психического здоровья; и ученых криминологов, по причине сохранности социальной интеграции, позволяющей иметь заработок законными путями. В этой связи, изучение обозначенной латентной группы было возможным только посредством качественного подхода в рамках социологического исследования, так как прикладной характер количественного подхода способен лишь подтверждать существующую парадигму, не внося качественно новых изменений в современный дискурс о феномене наркопотребления. Первое социологическое исследование в этом направлении было опубликовано в Швеции. Оно называлось «Социально-интегрированный наркопотребитель: Между нормой и девиацией» [2] В этом труде Rodner S. посредством качественных методов изучила самоидентификацию социально-интегрированного наркопотребителя, представив сообществу социологов новый объект исследования, а вместе с ним и новые научные горизонты. Следующим шагом в намеченном направлении был выход в свет работы «Два мира наркопотребления в обществе постмодерна» [1], созданной на основе крупномасштабного исследования наркопотребителей в странах западной и восточной Европы. Анализ данных о социальном статусе и паттернах употребления позволил авторам дифференцировать и охарактеризовать две группы наркопотребителей: социально-интегрированных и маргинальных. Традиция дифференцированного подхода к изучению была актуальной и в работе Пилкингтон Х. «Для нас это нормально», посвященной исследованию наркопотребления в среде российской молодежи. В рамках этой работы также были обозначены две группы: «рекреационные» (сохраняющие крепкие социальные - институциональные, семейные и дружеские связи), и «проблемные» (находящихся в условиях субкультурной изоляции, сопровождаемой наркотической зависимостью). [3] Обобщая идеи современных зарубежных авторов, мы предлагаем разделять совокупность лиц употребляющих наркотические средства на две категории: социально-интегрированные наркопотребители и социально-маргинальные наркопотребители.

Под социально-интегрированными наркопотребителями (далее СИН) следует понимать лиц, употребляющих наркотические средства в целях рекреации с минимальным вредом для здоровья и социального окружения. Несмотря на длительный «стаж» приема ПАВ социальное положение СИН не детерминируется наркопотреблением и фармакологическими свойствами ПАВ. [1] Таким лицам удается сохранять и развивать свой социальный статус, активно участвуя в жизни общества. Социально-ориентированная самоидентификация позволяет таким лицам оставаться носителями социально приемлемых норм, которые делают их крайне неэффективными агентами распространения наркотизма. Кроме того структура потребления СИН устойчиво характеризуется небольшими объемами и сравнительно редким приемом наркотика. Роль наркопотребления в ценностной иерархии столь незначительна, что СИН не приобретают девиантную идентификацию, а скорее противопоставляют себя наркогенной субкультуре. [2] Такие обстоятельства не способствуют установлению крепкого контакта с наркогенной субкультурой, и поэтому девиантная активность СИН в течение всего времени сохраняется на относительно низком уровне.

Под социально-маргинальными наркопотребителями (далее СМН) следует понимать лиц, потерявших способности к адекватному социальному функционированию и самореализации в результате развития наркологического заболевания, характеризующегося утратой ситуационного контроля над употреблением наркотических средств и определяющего многообразие вредных последствий для индивида и его социального окружения. Для СМН свойственно: низкий образовательный уровень, отсутствие или проблемы с жильем, отсутствие работы, незаконные источники дохода (проституция, наркоторговля) и проблемы с законом. [1] В ходе развития наркологического заболевания потребление наркотиков начинает занимать центральное место в иерархии ценностей, постепенно вытесняя из поведенческого репертуара другие формы жизнедеятельности. Это влечет за собой пренебрежение обязательствами, предписанными социальными ролями, и в следствии приводит к утрате социального статуса и маргинализации. Поиски новой референтной группы в условиях стигматизации вынуждают СМН интегрироваться в наркогенную субкультуру, а также усвоить асоциальные ценности и криминальные установки, лежащие в основе новой девиантной самоидентификации. Такие лица являются ключевыми агентами распространения наркотизма, так как высокая девиантная активность по приобщению к потреблению новых людей подразумевает определенные выгоды для агента, позволяя ему получать товар со скидкой или бесплатно. Кроме того недостаток финансовых средств на покупку наркотика, вызванный отсутствием постоянного места работы, зачастую подталкивает СМН использовать криминальные средства заработка. Следовательно, наркозависимые являются наиболее проблемной частью группы лиц принимающих наркотики, так как их жизнедеятельность регулируется девиантными нормами, а поведение продиктовано интересами наркопроизводителей.

Таким образом, использование дифференцированного подхода, сделавшим возможным изучение латентной группы социально-интегрированных наркопотребителей, позволит также внести необходимые качественные изменения в современный дискурс о феномене наркопотребления. Такой подход выглядит все более перспективным в свете возможностей рационального регулирования проблемы наркотизации и совершенствования мер социального контроля различных групп наркопотребителей.

Литература

1. Eisenbach-Stangl I., Moskalewicz J., Thom B. (2009) Two World of Drug Consumption in Late Modern Societies Farnham (UK), Ashgate, 298 pp.
2. Rodner S. (2007) Socially Integrated Drug Users: Between Deviance and Normality, Doctoral Thesis, SoRAD, Stockholm University, Universitetservice US-AB, Stockholm.
3. Демоскоп.ру: <http://www.demoscope.ru/>